

**УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ
БЕЛАРУСИ «МЕЖДУНАРОДНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ «МИТСО»**



Витебский филиал

**АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ
В ИЗУЧЕНИИ И ПРЕПОДАВАНИИ
ОБЩЕСТВЕННО-ГУМАНИТАРНЫХ НАУК
(ДИСЦИПЛИН)**

*Сборник
научных статей и материалов по итогам
III (Третьей) Международной научной конференции
30 ноября — 1 декабря 2012 г.*

Витебск
2012

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНЫХ КОМИССИЙ ПО УЛУЧШЕНИЮ УСЛОВИЙ КРЕСТЬЯНСКОГО ЗЕМЛЕПОЛЬЗОВАНИЯ В БЕЛАРУСИ

(1906-1914 гг.)

К.Ю. ТАРАНОВИЧ

Минск, УО «БГПУ им. М. Танка»

К началу XX века в экономической жизни Российской империи ускорились процессы преобразования порядков землевладения и землепользования. В таких условиях аграрные отношения не могли не подчиниться господствующему капиталу, не могли не

приспособливаться к требованиям рынка. Решить поставленную задачу царское правительство планировало посредством реализации Столыпинской аграрной реформы, которая предполагала окончательную ликвидацию остатков крепостничества, создание условий для подъёма производительных сил в аграрном секторе экономики за счёт крестьянских частновладельческих хозяйств, осуществление радикальных изменений в земельных отношениях.

Для проведения запланированных землестроительных мероприятий правительству необходимо было создать соответствующий аппарат. Этот аппарат должен был решительно проводить новую аграрную политику и внедрять её в тех районах, где крестьянство в наибольшей степени нуждалось в улучшении земельных условий. Такой организацией явились землестроительные комиссии, учреждённые указом Николая II от 4 марта 1906 г. [7, с. 199-201].

На основании установленных функций и в соответствии с ходатайствами крестьян о содействии к устраниению убыточных для хозяйства недостатков надельного землепользования, землестроительные комиссии сосредоточили свою основную деятельность на реализации проектов по размежеванию земель, ликвидации чересполосицы, созданию отрубов и хуторов.

Результативность деятельности землестроительных комиссий по улучшению условий крестьянского землепользования в 5 западных губерниях необходимо рассматривать в два этапа: 1) до 1911 г. и 2) с 1911 по 1914 гг. Такая дифференциация связана с тем, что 29 мая 1911 года вышло постановление правительства, вследствие которого землестроительные учреждения были преобразованы, а их права расширены [3, л. 44]. С этого момента деятельность комиссий охватывала абсолютно всё сельское население без различия сословий и все стороны сельского земельного быта. Согласно сведениям, представленным в «Обзоре деятельности землестроительных комиссий со времени их открытия по 1 января 1911 года», в целом по Виленской, Витебской, Гродненской, Минской и Могилёвской губерниям землестроительными комиссиями было произведено работ по единоличному устройству на общей площади 544 909 дес., что охватило 52 057 крестьянских дворов, и по групповому землеустройству 72 996 дес. для 60 739 крестьянских дворов [1, с. 10-11]. Из этого следует, что крестьяне западных губерний отдавали предпочтение единоличному землеустройству, предполагающему создание собственна, частновладельческих единоличных хозяйств. В общей сумме за 5 лет деятельности (с 1906 по 1911 г.) землестроительные комиссии реализовали в западных губерниях земельных проектов на площади 617 905 дес. [1, с. 11].

Следующий этап землестроительной деятельности комиссий начинается с 1911 г. после того, как 29 мая 1911 г. царским правительством был издан закон о расширенных полномочиях комиссий в проведении аграрных мероприятий.

За период с 1911 по 1914 г. в 5 западных губерниях землестроительным комиссиями было произведено работ на площади 1 339 819 дес., что охватило 134 9% крестьянских хозяйств. В среднем в год на одну западную губернию приходилось по 89 32% дес. землеустройства. В целом по остальным губерниям Российской империи этот показатель был несколько выше (155 243 дес. на одну губернию в год), но по среднему количеству землестроенных десятин на двор западные губернии несколько обгоняли центральные: 10 дес. на двор в западной и 8 дес. в центральной. Если учесть то обстоятельство, что внутренние губернии России по плотности населения превышали западные, то можно объяснить тот факт, что землеустройства в них на одну губернию в год приходилось больше, однако по масштабности задействованных в аграрных проектах десятин западные губернии пусть на незначительно долю, но опережали центральные губернии империи.

Что же касается отдельных видов землестроительных работ по западные губерниям, можно утверждать, что здесь среди крестьянства преобладало разверстание хутора и отруба целых селений, под которые было отведено 1 086 063 дес., т.е. 81 % землестроенной территории, в то время как по центральным губерниям этот показатель составлял 1 741 348 дес., т.е. 30 % [6, с. 68].

Преобладание работ по устройству хуторов и отрубов в западных губерния объясняется не только тем обстоятельством, что на этой территории сложились наиболее благоприятные условия для данной формы ведения хозяйства, но и стремлением правительства убедить крестьянское население в выгодах и преимуществах хуторских отрубных хозяйств. Так, землестроительные комиссии неоднократно организовывали хуторские

крестьянского населения за счёт собственных средств поездки в местности с развитым хуторским расселением с целью ознакомления с улучшенными формами землепользования [4, Л. 19]. Более того, в связи с тем, что в западных губерниях было распространено подворное ведение хозяйства, исключая Могилёвскую и Витебскую губернию, где наряду с подворными владениями встречались и общинные, и преобладала хуторская форма расселения, правительство приглашало сюда агрономических специалистов, задача которых состояла в оказании помощи крестьянству в виде советов и руководства, а также в устройстве показательных участков, где применялись улучшенные способы введения хозяйства, показательных полей, с более совершенными севооборотами, и прокатных станций сельскохозяйственных машин и орудий [5, Л. 184].

Предпринятые правительством и реализованные землеустроительными комиссиями меры по популяризации среди крестьянского населения отрубного и хуторского хозяйства привели к увеличению количества таких хозяйств в западных губерниях по сравнению с центральными губерниями России. Результаты деятельности землеустроительных комиссий по другим видам землеустройства представлены в Таблице 1 в сравнении с соответствующими показателями по центральным губерниям Российской империи.

Таблица 1. Итоги землеустроительных работ к 1914 г. [6]

Виды землеустроительных работ	По 5 западным губерниям	По центральным губерниям России
	% от общего числа работ	% от общего числа работ
1.Разверстание на хутора и отруба целых селений	81	30
2. Выдел отдельных домохозяев	3,9	14,2
3. Выдел отдельных селений сельских обществ	3,8	29,5
4. Выдел выселков и частей селений	2,3	3,5
5.Разверстание на отрубные участки земель, включённых в одну дачу разверстаний	3,2	4,3
б.Уничтожение чересполосицы	1,3	9,9
7. Раздел угодий общего пользования крестьян и частных владельцев	0,5	2,2
8.Отграничение земель	3,9	6,4

Данные Таблицы 1 свидетельствуют о том, что за счёт значительного преобладания работ по образованию хуторских и отрубных хозяйств в западных губерниях, на остальные виды аграрных мероприятий приходилась незначительная доля в сравнении с центральными губерниями Российской империи.

В целом за период с 1907 по 1914 гг. землеустроительные комиссии в 5 западных губерниях произвели аграрных устройств на площади 1 957 724 дес., что в среднем составляет 391 545 дес. на одну западную губернию за 7 лет деятельности комиссий в рамках Столыпинской аграрной реформы [6]. Если учесть, что по остальным губерниям России за этот же период было произведено работ на площади 14 873 734 дес. [6], то в среднем на одну губернию приходилось по 354 137 дес. В этом отношении на основании среднестатистических подсчётов по масштабам землеустройства на одну западную губернию припадало на 37 408 дес. больше, чем на центрально-российскую.

Проведённые землеустроительными комиссиями мероприятия способствовали повышению продуктивности сельского хозяйства в западном регионе. Так, по данным А.П. Купчиновой, посевные площади в западных губерниях к 1915 г. увеличились на 14 % по сравнению с 1905 г. Урожайность зерновых культур в белорусских губерниях в годы

проведения аграрной реформы постепенно повысилась с 38,8 пудов с 1 дес. в 1906 г. л 50,3 пудов в 1911 г. Более высокая урожайность была в частновладельческих хозяйства: где зерновые собирали в количестве 55,5 пудов с 1 дес. [2, с. 41].

Всё возрастающее применение техники, удобрений, улучшение агротехники частновладельческих хозяйствах привело к заметному увеличению урожайности! технических культур, благодаря чему, валовой сбор картофеля в Беларуси с 1900 по 1912 вырос на 52,1 % [2, с. 42].

Таким образом, деятельность землеустроительных комиссий по размежеванию земель, ликвидации чересполосицы и созданию отрубов и хуторов вызвала широкий отклик у крестьян западных губерний, которые активно воспринимали преобразования предлагаемые со стороны землеустроительных комиссий для улучшения условия крестьянского землепользования в Беларуси.

Результаты аграрных преобразований землеустроительных комиссий в рамках Столыпинской реформы в западных губерниях оказали положительное влияние и развитие сельского хозяйства, что способствовало росту объёмов аграрного производства с увеличением ёмкости внутреннего и внешнего рынка западного региона в целом.

Литература

1. Землеустройство (1907-1910 гг.): обзор деятельности землеустроительных комиссий со времени их открытия по 1 января 1911 года / Главное упр. землеустройства земледелия, Департамент гос. земельных имуществ. - СПб.: тип. В.Ф. Киршаума, 1911 г. 120 с.
2. Купчинова, А.П. Столыпинская аграрная реформа: лекция / А.П. Купчинова. Белорусская государственная сельскохозяйственная академия. - Горки: БГСХА, 2001. - <с.
3. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ) в г. Минске. - Фонд 47
Оп. 1. - Д. 124. Отчёт о заседании землеустроительной комиссии. За 1911 год.
4. НИАБ. - Фонд 47. - Оп. 1. - Д. 43. Сборник циркуляров. За 1910 год.
5. НИАБ. - Фонд 47. - Оп. 1. - Д. 41. Сборник циркуляров. За 1908 год.
6. Отчётные сведения о деятельности землеустроительных комиссий на 1 января 1916 года / Главн. упр. землеустройства и земледелия. Деп. гос. земельных имуществ. СПб: Тип. В.О. Кишаума, 1916 - 29 с.
7. Полное собрание законов Российской империи. Т. 26. - СПб., 1909. - 1141 с. - 27 478.- С. 199-201.